

交通运输部印发《交通运输领域新型基础设施建设行动方案(2021—2025年)》 重庆打造铁路主导型智慧综合客运枢纽

本报讯(记者 杨永芹)重庆日报记者9月30日获悉,日前,交通运输部印发《交通运输领域新型基础设施建设行动方案(2021—2025年)》(简称《行动方案》),明确提出成渝、海南环岛等国家高速公路重点路段将开展智慧公路建设,乌江、涪江、杭申线等高等级航道开展智慧航道建设,打造重庆等铁路主导型智慧综合客运枢纽。

成渝高速将拓宽打造成智慧公路

在智慧公路重点工程方面,《行动方案》明确提出立足京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈和海南自贸港等重点区域发展战略,依托京哈、京港澳、杭甬、沈海、

沪昆、成渝、海南环岛等国家高速公路重点路段以及京雄高速、济青中线等城际快速通道开展智慧公路建设。

事实上,重庆已经在行动。今年初,重庆印发的《推动成渝地区双城经济圈建设加强交通基础设施建设行动方案(2020—2022年)》就明确提出:通过拓宽改造成渝高速、渝遂高速等高速公路,形成双向八车道的高速通道,有力支撑成渝地区双城经济圈建设。

据悉,建成于1995年的成渝高速公路,经过20多年的发展,目前车流饱和,已经不能满足经济社会发展需求。“进行智慧公路建设,将进一步加强路网智能化监测、调度和管控能力。”(下转2版)



主城都市区今年启动31个城市更新示范项目建设,促进新经济、新产业、新业态发展 重庆老城区频出“打卡地”,“奥秘”在这里!



□新华社记者 周凯

吊脚小楼、窄巷陡梯,既有巴渝传统建筑,特色文博展馆,也有时尚的餐饮店铺、酷炫的光影灯饰……国庆期间,9月30日正式开街的重庆“十八梯”传统风貌区在做好疫情防控的前提下,吸引了大量游客前来“打卡”。“我是专门带着孩子来游玩的,让孩子来体验老重庆是什么样。”游客黄秀娟对记者说。

“十八梯”曾是重庆老城重要的交通纽带,一度商贸繁华、文化浓厚、人口密集。随着城市的快速发展,“十八梯”区域逐渐陈旧杂乱,不少老居民因地势陡峭、交通不便搬离了这里。经过4年多的精心改造,如今的“十八梯”再现重庆的老街巷、老味道,成为传承城市文脉的新地标。

“十八梯”是重庆市实施城市更新行动的缩影。针对老城区城市功能不足、基础设施滞后、人居环境较差等问题,近年来重庆市大力推进城市有机更新,融入历史人文、城市生态等元素,让老城区焕发新生机,涌现出一批“打卡地”,成为国庆旅游市场的“新宠”。

国庆假期市民掀起健身热 场馆锻炼人数增多 冰雪项目受追捧

本报讯(记者 黄琪奥)10月5日,重庆日报记者走访奥体中心、重庆国际湾、大田湾全民健身中心等看到,国庆假期,来这些场馆锻炼的市民数量明显增加,健身成为了不少市民度假新标配。

“注意来球的方向,及时调整步伐……”当天上午,奥体中心羽毛球馆内,一场激烈的羽毛球赛正在上演,市民刘绍华一边凭借灵活的步伐击打着来球,一边给网对面的朋友讲授动作要领。伴随着比赛的进行,场馆内回荡着羽毛球撞击球拍而产生的“砰砰”声。

“石宇奇等中国羽毛球健儿在第十四届全运会,以及苏迪曼杯中的出色发挥,勾起了我打球的欲望。”十一假期,我专门购买了一套装备,带着孩子来到羽毛球馆,感受羽毛球的独特魅力。”刘绍华说。

“国庆假期期间,来奥体羽毛球馆打球的市民明显增多。”重庆奥体中心相关负责人表示,特别在10月3日,中国羽毛球队以3比1战胜日本,第十二次夺得苏迪曼杯冠军后,来这里打球的市民更是络绎不绝,部分时段甚至出现了“一场难求”的景象。

为给市民提供一个安全舒适的环境,奥体中心除了为市民准备了防暑降温的物品外,还增加了场馆消杀的次数,并安排了专门的工作人员进行巡视,检查市民的健康码,并提醒他们在锻炼之余及时戴上口罩。

除了奥体中心外,记者走访大田湾全民健身中心、华熙LIVE文体中心等看到,国庆假期来这些体育场馆锻炼的市民数量明显增多。

记者在采访时还发现,随着北京冬奥会的临近,单板滑雪、花样滑冰等冰雪项目



图①:10月2日,渝中区十八梯,游客正在游玩。当天是重庆十八梯景区开园的第3天,数万市民游客前往。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆
图②:10月5日,南岸区正街社区“超级80街”,游客们以老街边的绿皮火车为背景拍照打卡。 记者 万雄 摄/视觉重庆
图③:10月2日,江北区观音桥北仓文创街区,年轻人在热门“打卡点”拍照。 记者 崔力 摄/视觉重庆

边环境进行艺术化升级改造,引进专业团队发展文创产业,打造时尚消费体验区,实现了城市功能、新兴产业的同步升级。

不搞大拆大建、留存城市记忆,近年来重庆市加大对老工业区的再开发、再利用,鹅岭二厂、北仓、重庆钢铁厂旧址等一批老厂区变身成为文创园区或博物馆,有的还成为电影拍摄地。

城市更新让城市充满人情味、烟火气,也让市民更有幸福感。行走在重庆市南岸区正街社区“超级80街”,街道两侧的供销社、黑猫警长、磁带播放机、绿皮火车等绘画、雕塑和模型,仿佛让人“穿越”到了20世纪80年代,前来拍照“打卡”的游客络绎不绝。

正街社区党委副书记田雪说,20世纪80年代正街社区非常繁华,重庆市第一家外资四星级酒店就建于此。但30多年过去了,这里成了老旧居民区。“去年,南岸区在

正街社区实施城市更新项目,在大力改善人居环境的同时挖掘历史底蕴,打造怀旧主题文创园,不但提升了群众幸福感,还让这里变成了“打卡地”,促进了文旅产业的发展。”

居民李伟经营着一家火锅店,是土生土长的正街人。“我住的房子建于上世纪80年代,3家人共用一个厕所,很不方便。此前这里没什么人气,我的生意也一般。今年政府给我们每家每户都修了卫生间,‘超级80街’也引来了游客,相信我的生意会越来越好了。”李伟说。

记者从重庆市住房和城乡建设委员会获悉,今年重庆市在主城都市区范围内启动了31个城市更新示范项目,涵盖老旧小区、老旧工业片区、传统商圈、传统风貌区等改造升级,通过挖掘城市存量空间资源,改善人居环境,促进新经济、新产业、新业态发展。(据新华社重庆10月5日电)



10月2日晚,梁平区全民健身中心旁的露天球场,市民参加篮球比赛。国庆假期,不少市民走进体育场所,跑步、踢足球、打篮球、打太极拳等,锻炼身体,放松心情,愉快度假。 特约摄影 刘辉/视觉重庆

同样受到不少市民的追捧。当天下午,位于两江新区的际华园,市民石冰欣正在选购滑雪头盔。不远处的

赛道上,她的儿子罗焱已经穿戴好装备,在教练王家的带领下,练习一些基本滑雪动作。(下转2版)

嘉陵江今年第3号洪水形成,我市启动水旱灾害防御IV级应急响应 磁器口将迎新一轮涨水过程 提醒游客注意安全,切勿临江戏水

本报讯(首席记者 龙丹梅 记者 罗芸)长假未完,秋汛又至。重庆日报记者10月5日从水利部长江水利委员会水文局了解到,受四川境内强降雨影响,“嘉陵江2021年第3号洪水”在涪江、嘉陵江干流形成。10月5日16时,市水利局启动水旱灾害防御IV级应急响应,应对此轮过境洪水。国庆节是磁器口古镇接待游客高峰期,沙坪坝区磁器口街道有关负责人提醒广大游客,切勿临江戏水,一定要注意安全。

根据水文部门预报,受四川境内强降雨影响,涪江小河坝站(潼南)10月6日零时将出现洪峰水位240.50米(吴淞),超保证水位0.50米。嘉陵江合川东津沱站10月6日20时左右将出现洪峰水位210.10~210.60米之间(吴淞),超保证水位1.6~2.1米;北碚(三)站10月7日2时将出现洪峰水位196.30~196.80米(黄海),超警戒水位1.8~2.3米;磁器口站10月7日5时将出现洪峰水位185.64米(吴淞,黄海高程184.00米),超警戒水位3米,达到保证水位。长江寸滩站10月7日14时将出现洪峰水位180.8~181.3米(吴淞,黄海高程179.31~179.81米),超警戒水位0.3~0.8米。

市水利局要求相关区县水行政主管部门及有关单位密切关注水雨情发展变化,强化巡查值守,加密预警预报频次,及时组织会商研判,科学调度水利工程,滚动发布预警信息,协助做好沿江场镇及防洪薄弱点等防洪重点部位避险转移工作,落实各项防御措施,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

5日下午,记者在磁器口迎龙门码头看到,洪水已将码头广场淹没,不少商家正在有序组织员工搬运物件。目前,磁器口在帮助商家搬迁同时,也在低洼的清水门广场、沙磁巷下沉广场等地拉起警戒线,派人24小时值守。磁器口街道有关负责人建议广大游客听从工作人员引导,不临江戏水,以保证自身安全。

重温经典红色记忆,我国首部黑白转彩色4K修复故事片 《永不消逝的电波》在渝点映

本报讯(记者 黄琪奥)10月5日,由中央广播电视总台央视视频5G新媒体平台与中国电影资料馆联合完成的我国首部黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》在重庆举行点映活动。百余名市民走进影院,通过重温红色经典,感受科技对电影行业带来的改变。

《永不消逝的电波》由八一电影制片厂于1958年出品。该片以李白烈士的事迹为原型,讲述了中共党员李侠潜伏在敌占区,为革命事业奉献出生命的故事。作为新中国第一部讲述党的隐蔽战线英雄人物的经典影片,《永不消逝的电波》影响了几代中国人。为了让更多观众领略这部红色经典影片的魅力,中央广播电视总台央视视频5G新媒体平台联合中国电影资料馆组成的项目修复团队,将我国拥有自主知识产权的人机交互式AI上色与传统修复手法相结合,在长达7个多月里对原片16.5万帧的黑白影像逐帧进行修复,使这部红色经典影片焕发出新的活力,成为开展党史学习教育和爱国主义教育的生动教材。

5日上午,当重庆日报记者来到点映活动的举办地——渝中区重庆MEET U巨幕影城大都会店时,发现这里已经有不少市民等候观影。他们三三两两地聚在一起,讨论着《永不消逝的电波》的剧情。“小时候,我曾看过三遍《永不消逝的电波》,孙道临先生饰演的李侠给我留下了深刻的印象。”市民刘霞说,此次听说这部片子会以彩色故事片的形式登陆院线,她第一时间带着孩子前往影院观影,重温红色记忆。

上午10时,随着影厅灯光的变暗,观众们随着电影镜头回到上世纪40年代的上海,感受李侠等活跃在隐蔽战线的共产党员所处的艰苦环境,以及他们为革命胜利所作出的贡献。特别是在影片的最后,李侠面对敌人的枪口,依然镇静地向后方发出“同志们,永别了!我想念你们!”的电波,令不少观众动容。“很多年前,我就看过黑白版的《永不消逝的电波》。与之前相比,彩色版的《永不消逝的电波》呈现了更多细节,真的很精彩。”已经98岁高龄的徐成英婆婆说。

重庆京剧院作品 《山水地 英雄城》亮相央视

本报讯(记者 刘一叶)10月5日晚,由重庆京剧院副院长、梅花奖得主周利演唱的京剧唱腔《山水地 英雄城》首次亮相,通过戏曲频道《一鸣惊人》国庆特别节目与全国观众见面。观众们通过节目不仅感受到京剧唱腔的独特韵味,还跟随镜头“云游重庆”,领略到山水之城的魅力。

据周利介绍,《山水地 英雄城》由重庆京剧院青年创作者刘明明作曲,前半部分是歌曲的形式,后半部分则是纯粹的京剧。“选择这种表现形式,是为了体现感情的变化。”周利说,前半部分他们用娓娓道来的手法,为其后感情的升华作了铺垫。后面则用京剧的形式演绎了壮丽与豪迈,有变化,有突破,直抒胸臆。

大金鹰,两江交汇……在节目镜头中,观众发现了诸多重庆元素。周利介绍,该节目先后在重庆的红岩魂广场、朝天门等地进行取景,充分展现了重庆的山水之美和人文之美。画面中,周利带着学生在红岩魂陈列馆聆听红岩联线管理中心党委书记朱军讲解红岩烈士的故事,“今年是建党百年,红岩精神薪火相传意义深远。”周利说。

